

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
на соискание ученой степени доктора церковной истории
Александра Валерьевича Слесарева

**«ЦЕРКОВНАЯ ЖИЗНЬ БЕЛОРУССКОЙ ЭМИГРАЦИИ В 1944—1991
гг.: ПРОБЛЕМЫ ОРГАНИЗАЦИИ, ЮРИСДИКЦИОННЫХ
ПРОТИВОРЕЧИЙ И РАСКОЛОВ»**

Диссертационное исследование А. В. Слесарева посвящено очень важной и мало изученной проблеме – церковной жизни белорусской эмиграции в 1944–1991 гг. В самом деле, исторический опыт Православной Церкви в трагическом XX в. – веке мировых войн, тоталитарных режимов, антагонизмов, конфессионально-юрисдикционных разделений и автокефальных церковных расколов, националистических движений и противостояний, массовой эмиграции – настоятельно требует изучения и осмыслиния. Сложность организации церковной жизни диаспоры в новых культурных и социально-политических условиях, неоднозначные отношения с церковными кругами, оставшимися на родине, с другими Православными Поместными Церквами и Константинопольской Патриархией, предъявлявшей особые права по отношению к церковным обществам, оказавшимся вне отечества, порождало в кругах эмиграции множество проблем, непониманий, разделений.

Указанные сложности претерпела белорусская диасpora, осевшая в странах Западной Европы (Германии, Великобритании, Бельгии), Северной Америки (США и Канаде) и Австралии.

Дополнительную проблему составляла идея церковной автокефалии, включенная в идеологию белорусского национализма. Все это определило направление конфессиональной политики двух основных политических центров послевоенной белорусской эмиграции – Рады Белорусской Народной Республики (БНР), находившейся в изгнании с 1919 г., и Белорусской Центральной Рады (БЦР), эмигрировавшей вместе с немецкими войсками в 1944 г.

В последние годы исследовательский интерес к истории эмигрантов, их политической, церковной, социальной, культурной, интеллектуальной жизни заметно возрос: об этом свидетельствуют многочисленные статьи и солидные монографии, проводимые конференции, круглые столы, научные семинары. Но и на фоне этого многообразия диссертация А. В. Слесарева привлекает внимание: несмотря на существующий комплекс исследований, посвященной тем или аспектам жизни белорусского рассеяния и его церковной деятельности, фундаментального целостного исследования по церковной истории белорусской диаспоры доселе не было. А лишь это поможет оценить степень угрозы церковному единству Белорусской Православной Церкви и восточнославянского мира, выработать меры

профилактики прораскольнических тенденций, найти пути преодоления конфессионально-юрисдикционного разделения между белорусами рассеяния и метрополии. Особую актуальность исследованию придает продолжающаяся и даже активизированная в последние годы деятельность Константинопольской Патриархии, направленная на стимулирование выхода территорий исторической Киевской митрополии из юрисдикционного подчинения Русской Православной Церкви. Докторская диссертация А. В. Слесарева, представляя целостную картину исторического пути белорусских диаспоральных церковных структур в 1944–1991 гг., закрывает указанную лакуну, представляет научный интерес, актуально и, несомненно, будет востребовано.

Выбор хронологических рамок – 1944–1991 гг. – вполне обоснован: от момента массового отъезда в Западную Европу епископата, духовенства и мирян Белорусской митрополии до прекращения существования Советского Союза и провозглашения государственного суверенитета Республики Беларусь, определившего новый этап в истории белорусского зарубежья.

Исследование основано на полноценной источниковой базе, в которую включены разновидовые документы, как опубликованные, так и неопубликованные. А. В. Слесарев активно использует документы 13 отечественных и зарубежных архивов: Республики Беларусь, Литвы, Украины, Великобритании, Германии, Канады, США. В науку введены новые исторические документы, позволившие автору диссертации полноценно и обстоятельно реконструировать церковную жизнь белорусской диаспоры в 1944–1991 гг. во всех ее аспектах. При этом раздел автореферата, посвященный обзору источников базы, состоятелен и профессионален (Автореферат. С. 10–13).

Историография проблематики – белорусская зарубежная, белорусская отечественная, российская и зарубежная – проработана тщательнейшим образом (Автореферат. С. 6–10).

С формальной точки зрения представленный автореферат отвечает всем частным требованиям, предъявляемым к сочинениям такого жанра. Научная актуальность темы представлена в нем убедительно и с учетом всех необходимых аспектов вопроса. Хронологические рамки работы обоснованы корректно. Цель и задачи исследования представлены в полном соответствии с теми реальными исследовательскими проблемами, которые возникают в рамках данной темы. Это, в свою очередь, делает структуру работы (6 глав, 31 параграф) логичной и убедительной. Особо следует отметить тщательно прописанную методологию исследования, что очень важно для научного исследования докторского уровня (Автореферат. С. 15–17).

Положения, выносимые на защиту, являются логически оправданными, научно обоснованными и внутренне связанными с основным содержанием работы (Автореферат. С. 17–25). Эти положения убеждают в концептуальности и фундаментальности докторского исследования А. В. Слесарева и значимости выводов. Возможно, эти положения слишком

обширны по объему текста – но это вполне обосновано для докторского исследования такого проблемного охвата и такой степени проработанности церковно-исторического материала.

Следует отметить безупречность научного стиля, глубину и точность изложения, которые характерны для представленного автореферата и других работ А. В. Слесарева.

Основные положения и выводы диссертации отражены в 39 публикациях, 17 из которых помещены в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ и ВАК РБ для опубликования результатов диссертационных исследований по специальности 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки), еще 6 – в научных журналах, включенных в Общецерковный перечень рецензируемых изданий, в которых должны публиковаться результаты исследований соискателей церковных ученых степеней доктора богословия, доктора церковной истории и кандидата богословия (Автореферат. С. 30–34).

Александр Валерьевич Слесарев представил диссертацию, которая является законченным научно-исследовательским трудом, выполненным автором самостоятельно на высоком научном уровне. В работе приведены результаты, позволяющие квалифицировать их как решение крупной научной проблемы, имеющей важное значение для церковно-исторической науки. Автореферат докторской диссертации А. В. Слесарева полностью соответствует содержанию диссертации и отвечает всем требованиям, предъявляемым к авторефератам Высшей аттестационной комиссией Российской Федерации, Учебным комитетом и Издательским советом Русской Православной Церкви. Публикации, в том числе в ведущих научных журналах, соответствуют теме диссертационного исследования и свидетельствуют о полноценной апробации результатов исследования. Содержание работы полностью соответствует заявленной специальности.

/ Н. Ю. Сухова,
доктор церковной истории,
доктор исторических наук,
профессор кафедры Общей и русской церковной
истории и канонического права Православного
Свято-Тихоновского гуманитарного
университета
suhovanat@gmail.com
+7-985-195-74-07



07.12.2022

Н.Ю. Суховой заверю.
Всегда веселовъ